



PROTOKOL ZO ZASADNUTIA MONITOROVACIEHO VÝBORU PROGRAMU INTERREG V-A POĽSKO – SLOVENSKO 15. – 16.02.2017, Nowy Sącz

Piate zasadnutie monitorovacieho výboru (MV) programu Interreg V-A Poľsko – Slovensko (ďalej len „program“) sa konalo v dňoch 15. a 16. februára 2017 v Nowom Sączu v Poľsku. Rokovaniu predsedala pani Anita Ryng, riaditeľka Odboru územnej spolupráce Ministerstva rozvoja Poľskej republiky (MR), zastupujúca riadiaci orgán (RO). Spolupredsedačkou bola pani Katarína Mihaľová, generálna riaditeľka Sekcie programov cezhraničnej spolupráce Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, zastupujúca národný orgán (NO).

1. Otvorenie zasadnutia, schválenie programu rokovania

Počas otvorenia zasadnutia MV pani Anita Ryngová privítala jeho členov a pána Adama Hamryszczaka, štátneho tajomníka z MR. Informovala aj o tom, že na zasadnutí je prítomný pozorovateľ – pán Bartosz Ledzion, zástupca spoločnosti EGO, ktorá vykonáva hodnotenie postupov súvisiacich s výzvami v rámci programu.

Pán Adam Hamryszczak privítal všetkých prítomných, načrtnol hlavné ciele zasadnutia, t. j.: výber projektov na poskytnutie finančného príspevku, dohodnutie oblastí zjednodušení v rámci programu, prediskutovanie fungovania systému implementácie mikroprojektov a informačných a propagačných aktivít.

Podľa názoru ministra je doterajšie napredovanie programu dobré a rozhodnutia, ktoré sa majú prijať, umožnia zazmluvniť ďalšie iniciatívy významné z hľadiska poľsko-slovenského pohraničia.

Dôležitou skutočnosťou je, že MR stanovilo veľmi ambiciózne ciele týkajúce sa vykonávania programu – zazmluvnenie finančných prostriedkov do konca roka 2017 na úrovni 63 % rozpočtu programu a certifikácia na úrovni 9 % rozpočtu. Minister tiež zdôraznil, že cieľom nie je samotné vynakladanie finančných prostriedkov, ale ich veľmi dobré investovanie. Záleží nám predovšetkým na získavaní zaujímavých cezhraničných projektov so skutočnou pridanou hodnotou pre pohraničie. Zároveň nesmieme zabúdať na plnenie ukazovateľov, ktoré sú uvedené v programe. Nemôžu sa spolufinancovať slabé projekty, ktoré sa ocitli v programe iba preto, že nedostali šancu na získanie finančného príspevku v rámci iných programov. Preto minister požiadal členov MV, aby vybrali čo najlepšie projekty. Okrem toho požiadal ostatné inštitúcie zapojené do programu, t. j. spoločný technický sekretariát (STS), regionálne kontaktné body (RKB) a kontrolórov na oboch stranách hranice, aby efektívne vykonávali svoje aktivity spojené so školeniami, workshopmi, hodnotením žiadostí, príp. overovaním žiadostí o platbu.

Ďalšou prioritou pre MR sú zjednodušenia. MR analyzuje postupy každého programu s cieľom odstrániť nadmernú záťaž pre prijímateľov, ktorá tiež nesmie ovplyvňovať kvalitu investícií. Počas zasadnutia budú predstavené predpoklady týchto zmien, ktoré vypracovali RO, NO a STS na základe vlastných analýz, odporúčaní nezávislého hodnotiteľa, ako aj návrhov členov MV. V budúcnosti bude možné podľa priebehu programu zavádzať prípadné ďalšie zmeny a zjednodušenia. Minister tiež

poznamenal, že systém implementácie mikroprojektov je dôležitým prvkom programu, a je potrebné mať istotu, že dobre funguje, a to najmä v kontexte blížiacej sa diskusie s Európskou komisiou (EK) o programoch INTERREG v ďalšom programovom období. Navyše, je potrebné klásť dôraz na úlohy z oblasti informovania o programe a jeho propagácie, najmä čo sa týka efektívneho informovania potenciálnych prijímateľov. Dobrá propagácia neprospeje len programu, ale bude tiež ďalším argumentom počas rokovaní s EK o budúcnosti cezhraničných programov.

Pani Katarína Mihaľová sa privítala s účastníkmi a zdôraznila význam I. prioritnej osi programu pre túto oblasť Európy. Zhodne so slovami predrečníka požiadala členov MV o premyslený výber projektov s vysokou úrovňou kvality.

Predsedajúca MV predstavila navrhovaný program rokovania, ktorý bol prijatý bez zmien. Program rokovania a zoznam účastníkov zasadnutia tvoria prílohy č. 1 a 2 k protokolu.

Členovia MV podpísali vyhlásenie o dôvernosti a nestrannosti, pričom uviedli projekty, v prípade ktorých sa nezúčastnia na hlasovaní pre potenciálny konflikt záujmov.

RO informoval MV o postupe hlasovania v prípade konfliktu záujmov – osoba, ktorá vo vyhlásení uviedla konflikt záujmov s ohľadom na daný projekt, sa na hlasovaní nezúčastňuje (nie je oprávnená).

2. Zhrnutie prác vykonaných v období od posledného zasadnutia MV do 14. februára 2017.

Prezentáciu o stave prác v rámci programu od posledného zasadnutia MV do 14. februára 2017, ktorá tvorí prílohu č. 3 k protokolu, predstavila pani Agnieszka Lubieńska, zastupujúca RO.

Neboli vznesené žiadne otázky týkajúce sa predstaveného zhrnutia.

3. Stav vykonávania programu

Informácie týkajúce sa doterajšieho vykonávania programu predstavil pán Grzegorz Gołda, vedúci spoločného technického sekretariátu programu (STS). Prezentácia sa nachádza v prílohe č. 4 k protokolu.

STS a RO informovali MV o probléme, ktorý sa týka vlajkového projektu s názvom „Vzdelávanie bez hraníc“, č. PLSK.03.01.00.00-0017/16, z ktorého odstúpili slovenskí projektívni partneri. NO informoval, že sa v tejto veci uskutoční stretnutie s hlavným slovenským partnerom, s cieľom zistiť príčinu tohto rozhodnutia, a že zváži možnosti pokračovania účasti na realizácii tohto projektu. Ďalšie prípadné kroky týkajúce sa tohto projektu budú navrhnuté po spomenutom stretnutí a budú závisieť od jeho výsledkov.

Počas prezentácie STS zdôraznil, že trvá nepretržitý nábor expertov programu. Väčšina kandidatúr sa predkladá v oblastiach, v ktorých už je k dispozícii veľký počet expertov. Naďalej chýbajú experti zo Slovenska a je nedostatok expertov v niektorých oblastiach technického a vecného hodnotenia. V súvislosti s tým bude STS pokračovať v otvorenom náboře, avšak len pre tie oblasti, v ktorých je nedostatok expertov, t. j. v každej oblasti technického hodnotenia pre slovenských partnerov a v oblasti vecného hodnotenia multimodálnej dopravy.

Po predstavení stavu vykonávania programu pani Joanna Urbanowicz, riaditeľka Odboru regionálnej politiky Maršalkovského úradu Malopoľského vojvodstva požiadala o krátku charakterizáciu predložených projektov z oblasti multimodálnej dopravy v súvislosti s veľmi nízkym záujmom o výzvu. Pán Grzegorz Gołda objasnil, že predložené projekty majú infraštruktúrnú povahu. Sú to najmä projekty typu „park and ride“, a nie projekty mäkkého typu, očakávané v rámci programu. Pán Antoni Nowak, zástupca Euroregiónu Tatry, vyjadril názor, že hlavným problémom pohraničia, na ktorý sa poukazuje v médiách, je veľmi zlá komunikácia – veľmi slabá sieť komunikačných spojení.

Predseda júca zasadnutia ukončila problematiku tohto bodu programu informáciou, že otázky týkajúce sa nízkeho záujmu o projekty v oblasti multimodálnej dopravy budú zanalyzované a informácie na túto tému budú predstavené na nasledujúcom zasadnutí.

4. Zhrnutie procesu hodnotenia projektov predložených v rámci I. prioritnej osi programu a predstavenie informácií o podaných a preskúmaných odvolaniach

Pán Grzegorz Gołda predstavil priebeh procesu hodnotenia spolu s jeho závermi. Prezentácia tvorí prílohu č. 5 k protokolu.

Po prezentácii poukázala pani Anita Ryng na otázku definície programových ukazovateľov, ktoré umožňujú príliš širokú interpretáciu žiadateľmi. V dôsledku toho sa v niekoľkých projektoch vyskytli pochybnosti, či uvedené hodnoty ukazovateľov odzrkadľujú skutočné a očakávané výsledky na úrovni programu. Počas diskusie pani Joanna Urbanowicz a pán Antoni Nowak vyjadrili názor, že ukazovatele je potrebné zrealniť.

Okrem toho pán Štefan Bielač, podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska, upozornil na malý počet partnerov z tretieho sektora. Uviedol, že vzhľadom na ich príjmy neprekvapuje skutočnosť, že majú väčší záujem o mikroprojekty. V rámci diskutovaných projektov upozornil aj na nedostatočné úlohy spojené s ich propagáciou. Okrem toho, pokiaľ ide o náležitú kvalitu projektov, je kľúčové klásť väčší dôraz na vzdelávanie potenciálnych žiadateľov v oblasti logiky projektov, a najmä v oblasti určovania cieľov, ktoré budú v súlade s programom.

Otázku nízkej účasti tretieho sektora na projektoch spomenula aj pani Maria Michur-Ziemba z Maršalkovského úradu Podkarpatského vojvodstva. Uviedla, že hlavnou príčinou je absencia zálohových platieb pre tento typ prijímateľa.

Pani Dorota Witoldson, členka MV zastávajúca poradnú funkciu v mene Európskej komisie (EK), položila otázku, či je k dispozícii úplná diagnóza situácie mimovládnych organizácií v kontexte programu, prekážok, s ktorými sa stretávajú, a či sa prijímajú kroky, ktoré ich majú povzbudiť k účasti.

Čo sa týka problému správneho pochopenia logiky projektu žiadateľmi, pán Grzegorz Gołda dodatočne informoval prítomných, že stratégia orientácie na výsledky, ktorú EK uplatňuje v aktuálnom programovom období, sa stretáva s rôznymi reakciami žiadateľov. Pre prijímateľov je to stále novinka, a preto im treba dať čas, aby si zvykli na zmeny v aktuálnom programovom období.

Pani Anita Ryng informovala, že problematika ukazovateľov a zvyšovania účasti mimovládnych organizácií na projektoch bude pokračovať na nasledujúcom zasadnutí MV.

5. Schválenie projektov v rámci I. prioritnej osi programu

Hlasovanie o projektoch odporučených na poskytnutie finančného príspevku v súlade s poradovníkom, ktorý predložil STS, sa uskutočnilo 15. februára 2017. Bolo prijaté rozhodnutie o poskytnutí finančného príspevku pre 19 projektov. Projekty boli schválené spolu s odporúčaniami. Celková výška finančného príspevku schválených projektov je 22 989 931,67 eur EFRR (96,76 % alokácie výzvy; nevyužitá alokácia predstavuje 770,17 tis. eur EFRR). MV prijal samostatné rozhodnutie vzhľadom na každý z týchto projektov (v 7 prípadoch MV predložil vlastné dodatočné odporúčania):

- 1) PLSK.01.01.00-12-0052/16 „Vrchoviskové rašeliniská – európsky unikát poľsko-slovenského pohraničia“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 2/2017);
- 2) PLSK.01.01.00-18-0036/16 „Rzeszów a Stropkov – spolupráca v oblasti kultúry pohraničia“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 3/2017);
- 3) PLSK.01.01.00-SK-0049/16 „Spoločná ochrana kultúrneho a prírodného dedičstva obcí Nová Bystrica a Rajcza“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 4/2017);
- 4) PLSK.01.01.00-24-0045/16 „Turistika bez hraníc – rozvoj poľsko-slovenského turistického chodníka z obce Jeleśnia do obce Klin“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 5/2017);
- 5) PLSK.01.01.00-12-0047/16 „Vytvorenie podmienok pre zachovanie kultúrneho a prírodného dedičstva na poľskej a slovenskej Orave“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dodatočným odporúčaním MV: zmena hodnoty ukazovateľa výstupu (ukazovateľ 1.1) z 2 na 1 (rozhodnutie MV č. 6/2017 – týka sa zmeny ukazovateľa, rozhodnutie MV č. 7 – schválenie projektu);
- 6) PLSK.01.01.00-18-0073/16 „Živá archeológia ako jedinečný produkt kultúrneho turizmu Karpát“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 8/2017);
- 7) PLSK.01.01.00-12-0051/16 „Nový turistický produkt – časť transeurópskej cyklotrasy EuroVelo11 Prešov-Muszyna-Mníšek nad Popradom“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie č. 10/2017) a s 3 dodatočnými odporúčaniami MV (rozhodnutie MV č. 9/2017 – týka sa zmien uvedených v bodoch nižšie):
 - a. zmena hodnoty ukazovateľa výstupu – 1 spoločný produkt,
 - b. oprava odporúčania, ktoré sa týka zníženia hodnoty rozpočtu na informačné centrum podľa podrobného odhadu nákladov (z rozpočtu bola vylúčená adaptácia podkrovia na účely nocľahu), ktorý predstavil VP a overil STS,
 - c. analýza hodnoty ukazovateľa 1.2.
- 8) PLSK.01.01.00-12-0072/16 „Babia Hora Trails“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dodatočným odporúčaním MV: zmena hodnoty ukazovateľa výstupu (ukazovateľ 1.1) z 2 na 1 (rozhodnutie MV č. 11/2017 – týka sa zmeny ukazovateľa, rozhodnutie MV č. 12 – schválenie projektu);
- 9) PLSK.01.01.00-SK-18-0038/16 „Spoločne putujeme už 500 rokov“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 13/2017);
- 10) PLSK.01.01.00-24-0034/16 „Spoločná 3D digitalizácia historických objektov cezhraničného územia SK-PL“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dodatočným odporúčaním MV: zmena hodnoty ukazovateľa výstupu (ukazovateľ 1.1) z 3 na 1 (rozhodnutie MV č. 14/2017 – týka sa zmeny ukazovateľa, rozhodnutie MV č. 15 – schválenie projektu);

- 11) PLSK.01.01.00-12-0026/16 „Po stopách technických pamiatok z Podhalia na Liptov“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 16/2017);
- 12) PLSK.01.01.00-12-0070/16 „Pri ceste na dedine“ – v rytme práce dávných priemyselných závodov a remeselných dielní“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 17/2017);
- 13) PLSK.01.01.00-18-0061/16 „Eskapády na kniežacej ceste“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 18/2017);
- 14) PLSK.01.01.00-12-0066/16 „Muszyna, Kamenica, Lipany – posilnenie cezhraničnej spolupráce v oblasti kultúrneho a prírodného dedičstva“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 19/2017);
- 15) PLSK.01.01.00-SK-0056/16 „Výstavba cezhraničnej slovensko-poľskej turistickej trasy“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dodatočným odporúčaním MV: zmena hodnoty ukazovateľa výstupu (ukazovateľ 1.1) na ukazovateľ proporcionálne rozdelený na jednotlivých partnerov (rozhodnutie MV č. 20/2017 – týka sa zmeny ukazovateľa, rozhodnutie MV č. 21 – schválenie projektu);
- 16) PLSK.01.01.00-SK-0025/16 „Budatín – Strumień: spolupráca v pohraničí – II. etapa“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 22/2017);
- 17) PLSK.01.01.00-18-0044/16 „Vandrovanie bez plecniaka – využitie a propagácia bohatstva kultúrneho a prírodného dedičstva pohraničia“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dvomi dodatočnými odporúčaniami MV (zmena odporúčaní expertov) (rozhodnutie MV č. 23/2017 – týka sa zmien uvedených nižšie, rozhodnutie MV č. 24/2017 – schválenie projektu):
 - a. bola stanovená výška dennej sadzby na stravovanie na jedného účastníka školenia na 20 eur (a nie 5 eur, ako odporúčali experti),
 - b. boli obnovené výdavky na školiace materiály – stanovená výška predstavuje 12 eur na účastníka;
- 18) PLSK.01.01.00-SK-0020/16 „Na bicykli za kultúrnym a prírodným dedičstvom pohraničného regiónu“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov a dodatočným odporúčaním MV (rozhodnutie MV č. 25/2017 – týka sa zmien uvedených nižšie, rozhodnutie MV č. 26 – schválenie projektu):
 - a. zmena hodnoty ukazovateľa 1.2 – zrealnenie ukazovateľa podľa odhadu STS,
 - b. doplnenie ukazovateľa 1.3 – hodnota podľa odhadu STS na základe overenia ukazovateľa 1.2;
- 19) PLSK.01.01.00-18-0068/16 „Trasa valašskej kultúry“ – schválený spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 27/2017).

Úplný zoznam projektov, ktoré získali finančný príspevok programu, sa nachádza v prílohe č. 6 k protokolu.

S ohľadom na projekty, ktoré celkovo získali menej ako 75 bodov zo strategického a prevádzkového hodnotenia, MV 16. februára 2017 prijal rozhodnutie vo veci zamietnutia žiadostí o poskytnutie finančného príspevku (rozhodnutie MV č. 28/2017). Výnimkou sú projekty č. PLSK.01.01.00-SK-0023/16 a PLSK.01.01.00-0039/16, ktoré boli schválené samostatnými rozhodnutiami vzhľadom na konflikt záujmov, ktorý nahlásili členovia MV (rozhodnutie č. 29/2017 a rozhodnutie MV č. 30/2017).

Úplný zoznam projektov, ktoré nezískali finančný príspevok programu, sa nachádza v prílohe č. 7 k protokolu.

Minister Adam Hamryszczak počas rekapitulácie diskusie a prijatých rozhodnutí o projektoch určených na poskytnutie finančného príspevku zdôraznil, že sú potrebné zjednodušenia pre žiadateľov, na školeniach sa musí klásť väčší dôraz na otázku ukazovateľov v projektoch a ich logiku. Dodal tiež, že je žiaduce zvýšiť počet školení a podujatí pre žiadateľov a prijímateľov, pričom dôležité je väčšie zameranie na konkrétne otázky a podrobnosti, a nie len poskytovanie všeobecných poznatkov o programe a podmienkach získania finančného príspevku.

6. Zjednodušenia v rámci programu – schválenie hlavných návrhov zmien vo vykonávacích dokumentoch

Členovia MV prijali informácie o navrhovaných oblastiach zmien vo vykonávacích dokumentoch pripravených na základe návrhov predložených členmi MV a RO, NO a STS. Tieto informácie predstavila pani Justyna Jakubowska, zastupujúca RO. Pán Grzegorz Gołda predstavil prehľad zmien v postupe hodnotenia projektov určených na poskytnutie finančného príspevku. Hlavné prvky tohto postupu sú:

- jedna etapa formálneho hodnotenia a hodnotenia oprávnenosti,
- zníženie počtu hodnotiacich kritérií vzhľadom na hodnotenie oprávnenosti projektu,
- ďalšou etapou je hodnotenie cezhraničného charakteru a partnerstva, ktoré bude vykonávať STS (tí istí pracovníci, ktorí posúdia projekt z formálneho hľadiska); v tejto etape bude určený minimálny počet bodov umožňujúci predloženie projektu na ďalšie hodnotenie, t. j. technické hodnotenie,
- výsledok vecného hodnotenia bude založený na priemere individuálnych hodnotení expertov, a len v prípade extrémnych hodnotení (napr. jeden expert „áno“, a druhý „nie“) sa uskutoční panel expertov.

Charakteristickou črtou systému hodnotenia bude po zmene aj to, že sa rozšíri úloha STS v rámci tohto procesu, a to nielen v dôsledku väčšieho počtu hodnotených oblastí, ale aj preto, že STS bude plniť funkciu „moderátora“ celého procesu. Táto funkcia bude pozostávať z častejších kontaktov s expertmi a dohľadu nad kvalitou vrátane jasnosti a presnosti odporúčaní formulovaných expertmi.

Zmeny v procese hodnotenia, ktoré opísal STS, umožnia skrátiť priebeh hodnotenia jedného projektu v priemere o 12 dní.

Návrhy zásadných zmien, ktoré prijal MV, sa nachádzajú v prílohe č. 8 k protokolu.

Predpokladaný harmonogram ďalších prác vo veci spomenutých zmien vyzerá takto:

- 1) Zavedenie zmien do dokumentov – do polovice marca,
- 2) V 2. polovici marca konzultácie zmien v rámci MV,
- 3) V 2. polovici apríla schválenie zmien zo strany MV v rámci písomného postupu.

7. Informácie Euroregiónov o stave a harmonograme implementácie strešných projektov – zhrnutie prvého kola výziev a plány na rok 2017

Zástupcovia Euroregiónov predstavili stav a harmonogram implementácie strešných projektov. V mene jednotlivých inštitúcií vystúpili:

- pán Marcin Filip, Združenie „Región Beskydy“,
- pán Antoni Nowak, Zväz Euroregión „Tatry“,
- pani Aneta Gorlicka, Združenie Karpatský euroregión Poľsko.

V prílohe k protokolu sa nachádzajú postupne prezentácie Združenia „Región Beskydy“ (príloha č. 9), Združenia Karpatský euroregión Poľsko (príloha č. 10), Združenia Euroregión „Tatry“ (príloha č. 11).

V rámci žiadostí po 1. kole výziev na predkladanie mikroprojektov Euroregión Tatry oznámil problém týkajúci sa absencie priebežnej refundácie v spoločných mikroprojektoch a návrh na riešenie problému prostredníctvom zavedenia zálohových platieb pre mikroprijímateľov spoločných mikroprojektov. Takýto mechanizmus by umožnil zvýšiť záujem o účasť na spoločných mikroprojektoch vrátane združení a mimovládnych organizácií. Podľa názoru Euroregiónu Tatry je riešením, ktoré by viedlo k zvýšeniu záujmu o spoločné mikroprojekty, zníženie finančného príspevku pre individuálne mikroprojekty z 50 na 35 tis. eur. Tento návrh bol oznámený v rámci navrhovaných zmien vo vykonávacích dokumentoch.

Rovnako pán Štefan Bielač, ako aj pani Patrícia Janošková-Hnátová, zastupujúca Prešovský kraj, sa pripojili k názoru, že vyrovnanie systému zálohových platieb pre prijímateľov individuálnych a spoločných projektov by bolo faktorom, ktorý by zvýšil záujem o spoločné projekty a mal by priaznivý vplyv na účasť MVO na projektoch.

Pani Dorota Witoldson informovala MV o seminári zameranom na fond mikroprojektov, ktorý sa uskutočnil o týždeň skôr v Bruseli. Cieľom tohto podujatia bolo poskytnúť Komisii a iným inštitúciám EÚ všeobecné informácie o podstate fondu, čím sú mikroprojekty, ako tento systém funguje a aká by mala byť budúcnosť fondu. V súčasnosti vo Výbore regiónov prebiehajú práce na príprave správy v tejto veci, ktorá bude predstavovať vecný vklad do diskusie na tému fungovania fondu mikroprojektov v ďalšom programovom období EÚ. Bude to dôležitý dokument, keďže v súčasnosti existuje určitá skepsa v tomto smere, v dôsledku čoho povstala iniciatíva týkajúca sa správy a monitorovania fungovania fondu mikroprojektov.

Zástupkyňa EK sa tiež opýtala, či boli pre mikroprijímateľov zavedené nejaké zjednodušenia. V rámci odpovede pani Aneta Gorlicka z Karpatského euroregiónu informovala, že najväčším zlepšením pre prijímateľov v tomto programovom období je elektronický generátor žiadostí o poskytnutie finančného príspevku a paušálne sadzby na účtovanie výdavkov.

8. Kľúčové aktivity STS v roku 2017 a ciele v oblasti podpisovania zmlúv a certifikácie

Vedúci STS predstavil kľúčové aktivity sekretariátu v roku 2017. Pani Anita Ryng predstavila aktuálny stav vykonávania programu: k 9. februáru bolo v rámci programu podpísaných 19 zmlúv na celkovú sumu cca 55,5 mil. eur, čo predstavuje viac ako 35 % alokácie celého programu. Výška finančných prostriedkov certifikovaných k uvedenému dátumu je približne 550 tis. eur, čo predstavuje 0,36 % alokácie.

Predsedajúca predstavila aj finančné ciele, ktoré má program pred sebou v najbližších rokoch:

- Kumulatívna certifikácia do konca roka 2017 by mala predstavovať 13,9 mil. eur, čo predstavuje 9 % alokácie programu;
- Zazmluvnenie do konca roka 2017 by malo predstavovať 98 mil. eur, čo predstavuje 63 % alokácie;
- V roku 2018 by mal program zazmluvniť 90 % finančných prostriedkov rozpočtu programu.

Ciele sú ambiciózne, preto predsedajúca požiadala všetky zapojené inštitúcie, aby efektívne vykonávali svoje úlohy, pričom upozornila na skutočnosť, že budú možné navrstvenia prác v niektorých obdobiach, najmä pre kontrolórov.

Pán Adam Hamryszczak potvrdil, že ciele sú ambiciózne, treba ich však vnímať z pohľadu zmien. Zmenil sa systém a množstvo finančných prostriedkov, a preto by nám malo záležať na tom, aby bolo napredovanie ambiciózne. Chceme sa tiež pred EK pochváliť náležitým tempom implementácie – nielen samotným prerozdeľovaním finančných prostriedkov, ale aj vysokou úrovňou kvality projektov. Bude to dôležitý argument aj počas rozhovorov s EK vo veci ďalšieho programového obdobia. Ak zavedieme potrebné zjednodušenia postupov a naše informácie sa dostanú k príslušným prijímateľom, časť žiadateľov sa preorientuje na nový prístup a budeme generovať viac veľmi dobrých projektov.

Projekty cezhraničnej spolupráce sú mimoriadne významné pre vedenie MR nielen zo strategického, ale aj prevádzkového hľadiska. Preto sa diskusia o zjednodušeníach nekončí na tomto stretnutí. Treba pamätať, že ich cieľom je prispôbenie podmienok programu identifikovaným potrebám pohraničia.

V reakcii na žiadosť RO o zapojenie všetkých inštitúcií zapojených do programu do napĺňania cieľov v oblasti zazmluvnenia a certifikácie pani Katarína Mihaľová navrhla účasť NO, okrem iného v pracovnej skupine, ktorá pracuje na zjednodušeníach, a na spolupráci s EK vo veci prezentácie najlepších projektov.

9. Informácia o realizácii Ročného plánu informačných a propagačných aktivít (RPIPA) v roku 2016 a schválenie RPIPA na rok 2017

Pani Katarzyna Surma predstavila informácie o informačných a propagačných aktivitách STS v roku 2016 a plány na rok 2017 uvedené v Ročnom pláne informačných a propagačných aktivít (RPIPA). Prezentácia sa nachádza v prílohe č. 12 k protokolu.

Pani Justyna Jakubowska informovala MV o všeobecných pripomienkach RO k plánu aktivít na rok 2017, pričom uviedla, že sú potrebné opravy v dokumente, ktorý bol predložený na schválenie MV. Dohodlo sa, že do 28. februára 2017 majú všetci členovia MV čas na predkladanie pripomienok k dokumentu, ktoré treba zasielať priamo STS. RPIPA bude následne schválený v rámci písomného postupu.

Počas diskusie o informačných a propagačných aktivitách pán Marcin Filip z Euroregiónu Beskydy poukázal na dôležitú úlohu sociálnych médií v rámci kontaktov s prijímateľmi a vyjadril túžbu spolupracovať a sprístupniť krátke nahrávky vzdelávacieho typu, ktoré Euroregión pripravil pre svojich prijímateľov.

Okrem toho pán Stanisław Pajor z Malopoľského vojvodského úradu potvrdil, že je potrebné zrealizovať ukazovatele v projektoch a skrátiť čas refundácie finančných prostriedkov prijímateľom. Uviedol tiež, že efektívna implementácia projektov vyžaduje pokračovanie stretnutí a školení pre poľských a slovenských kontrolórov. Dôležité je aj naplánovanie školení pre prijímateľov ihneď po podpísaní zmluvy, na ktorých by sa mali všetci partneri stretnúť a prediskutovať dôležité projektové otázky. Ukazuje sa, že venovanie väčšej pozornosti tomu, čo sa deje po podpísaní zmluvy o poskytnutí finančného príspevku, umožňuje s náležitým predstihom eliminovať prípadné chyby v období implementácie projektu. Na tento aspekt upozornil aj minister Hamryszczak. Podľa jeho názoru je potrebné snažiť sa, pokiaľ možno v ranej fáze implementácie projektov, eliminovať prípadné nezrovnalosti, ktoré sťažujú očakávané zrýchlenie certifikácie výdavkov. Preto je potrebné zväziť stretnutia všetkých partnerov projektu ihneď po podpísaní zmluvy. Pán minister upozornil aj na potrebu zaviesť racionalizačné opatrenia v oblastiach, v ktorých je malý záujem o projekty, t. j. vzdelávanie a multimodálna doprava. Uviedol, že je nevyhnutné diagnostikovať, prečo sa táto oblasť neteší záujmu, a či by sa mali prijať nejaké opatrenia týkajúce sa tejto priority, ktoré by znamenali prípadnú zmenu programu.

Pani Dorota Witoldson upozornila, že Komisia pristupuje k zmenám v programoch veľmi reštriktívne. Samozrejme, sú možné, ale je potrebné konkrétne a vyčerpávajúco preukázať, prečo sa naplánované aktivity nerealizujú, a že na operatívnej úrovni boli vyčerpané všetky možné riešenia vedúce k implementácii cieľov programu.

Na záver diskusie pani Anita Ryng informovala, že po skončení prác na zjednodušeníach vo vykonávacích dokumentoch sa začnú práce týkajúce sa:

1. problému ukazovateľov v programe (ich zrealizovanie v projektoch);
2. budú preverené možnosti zavedenia zálohových platieb pre mimovládne organizácie;
3. zanalyzujú sa možnosti a potreby aktivít v oblasti multimodálnej dopravy a v oblasti vzdelávania.

10. Návrh zmien prílohy č. 14 Príručky pre prijímateľa

Zmeny v prílohe č. 14 boli predstavené monitorovaciemu výboru na žiadosť Euroregiónu Tatry a týkali sa investičného prvku v mikroprojektoch. Počas diskusie o schválení navrhovanej zmeny minister Adam Hamryszczak uviedol, že zavedenie percentuálnych prahov pre investíciu v rámci mikroprojektov nemá opodstatnenie. To, čo by malo určovať jej rozsah v rámci projektu, je cieľ projektu, komu a ako bude predmetná investícia slúžiť v danej komunite. Zmeny boli prijaté rozhodnutím MV č. 31/2017.

11. Rôzne

V rámci tohto bodu programu boli prednesené a dohodnuté tieto otázky:

- Ďalšie zasadnutie MV sa uskutoční v dňoch 10. – 11. mája 2017 v Prešovskom kraji.
- Proces zjednodušovania postupov by mal byť permanentný.
- Konzultácie a schválenie výročnej správy o implementácii programu sa predpokladá v máji, resp. júni tohto roka.

- V prípade pozitívneho hodnotenia vlajkového projektu RARR (minimum je 75 bodov) – je naplánované jeho schválenie v rámci písomného postupu.

Na záver zasadnutia pán Adam Hamryszczak poďakoval za efektívnu a vecnú diskusiu a vysokú úroveň aktivity zástupcov obidvoch krajín.

PRÍLOHY:

1. Program rokovania zasadnutia MV v dňoch 15. a 16.02.2017;
2. Zoznam účastníkov zasadnutia MV v dňoch 15. a 16.02.2017;
3. Prezentácia RO týkajúca sa zhrnutia prác vykonaných v období od posledného zasadnutia MV do 14. februára 2017;
4. Prezentácia STS týkajúca sa zhrnutia prác vykonaných v období od posledného zasadnutia MV do 14. februára 2017;
5. Prezentácia týkajúca sa zhrnutia hodnotenia projektov predložených v rámci prioritnej osi „Ochrana a rozvoj prírodného a kultúrneho dedičstva cezhraničného územia“;
6. Zoznam projektov schválených v rámci prioritnej osi „Ochrana a rozvoj prírodného a kultúrneho dedičstva cezhraničného územia“;
7. Zoznam projektov zamietnutých v rámci prioritnej osi „Ochrana a rozvoj prírodného a kultúrneho dedičstva cezhraničného územia“;
8. Zjednodušenia pre žiadateľov projektov – návrhy zásadných zmien vo vykonávacích dokumentoch;
9. Prezentácia stavu realizácie strešných projektov programu cezhraničnej spolupráce INTERREG V-A Poľsko – Slovensko 2014-2020 – Združenie „Región Beskydy“;
10. Prezentácia stavu realizácie strešných projektov programu cezhraničnej spolupráce INTERREG V-A Poľsko – Slovensko 2014-2020 – Karpatský euroregión;
11. Prezentácia stavu realizácie strešných projektov programu cezhraničnej spolupráce INTERREG V-A Poľsko – Slovensko 2014-2020 – Euroregión „Tatry“;
12. Prezentácia týkajúca sa informačných a propagačných aktivít.